

艺术家石青访谈

文/高云翔

2006年11月5日晚，加拿大多伦多瑞尔升大学历史系助理教授高云翔对中国北京的知名艺术家石青进行了两个半小时的采访。之前，高云翔看了石青的旧作《黑禁忌》和《冬日无莲》。石青还于当晚放映了他的新片《厌食症患者》。下面是采访的节录。

高云翔：石青，请先介绍一下你自己。

石青：我最早是在河北一个学校学习理工科—学电的。后来在中央工艺美院(现在的清华工艺美院)学习平面设计。这两个学校都没怎么上完。那个时候是九十年代，在中国做所谓新媒体艺术的还不是很多。资讯是特别的少，几乎很少看到展览，我主要是通过杂志来了解动态和信息的。所以我们做这个的多多少少有些机遇和缘分在里头吧。

高：上学之前的成长情况呢？我听说你出身在内蒙古包头。

石：那个比较复杂。我出身在包头，但后来去了许多地方。

高：你为什么被称为后感性艺术家？后感性具体是什么意思？

石：我觉得后感性展览在中国美术史上有它的特殊地位。后感性有两个概念：一个是历史的，一个是学术的。

我先从历史上讲。在1999年1月份有二十多位年轻的艺术家参加了邱志杰和吴美纯组织的第一次后感性展览：“异形与妄想”。那是他们的处女展或第二次展览。之后中国出现了很多年轻的艺术家。他们现在很多都很有名了。中国的中生代（到现在做了十年左右艺术）的艺术家几乎都和这个展览有关。在这个展览上，出现了用尸体做材料的作品，这在中国是第一次。因为它的新闻意义和所引起的价值观的争议，这一现象成为展览的焦点。其他艺术家的创新被暂时忽略了。

从学术上讲，后感性是邱和吴他们提出来的。我的理解也许会和他们有偏差。我认为这个是针对中国当时艺术上过于观念化。当时大家都在做点子艺术，就是根据一个概念或点子做，很多精力用在表现这个概念。后感性就是要通过加入感性来反驳、调整，和改变这种过于观念化的趋势。但这种感性与传统的感性不同，是理性后的感性。

高：那是什么样的感性？

石：这个要问邱和吴，这个我可能不能替他们回答。

第二次后感性展览是2001年的“狂欢”。这次展览

的使命已经和第一次不一样了，它是针对中国的展览体制的。传统的展览每个艺术家都是独立占据一个空间独自展览，这次展览规定了艺术家要合作，艺术作品要相互关联。同年，又有第三次后感性展览叫“报应”，这是最有力度最完整的，它的效果和影响也是最好的。在第四次展览“内幕”之后，后感性完成了它的使命。艺术家们开始各自探索自己的道路。

高：介绍一下你自己的作品和你作品要表现的主题思想吧。

石：我的作品涉及装置、影像、短篇、摄影、表演和互动媒体。我作品的一个特点就是这些因素往往综合在一个主题里出现。我对时间性比较感兴趣，录像和表演是我创作中的重点领域，短篇是一个重要的媒体。摄影和装置是空间性的、平面的，在时间上是静止的。

我的作品我认为分为三个阶段：我叫第一个阶段（1999—2003）黑禁忌阶段。这个名字来自于我2003在北京798艺术空间的长征空间做的第一个个展。心理学一直是我研究的重点，这一阶段主要是对人的潜意识的研究。我探讨佛洛伊德和容格所说的潜意识，在人的青春期感觉和思想上的反映。因为我觉得中国那时就是出于一个青春期阶段，他很有活力，但是又很混乱和迷茫，有很多的冲动。我这段时间就把潜意识和这种迷乱的青春的力量结合起来看。

高：你受过心理学的训练？

石：没有，基本上是自学的。第二阶段（2002—2004）是神话语言的阶段。这个阶段和第一阶段是交叉相关的，第一阶段关注个人，第二阶段关注民族的和集体的东西。神话是每个人都可以进入的东西，它为我的作品提供一个更大的活动平台。

我叫2005年以来的第三个阶段以城市为中心的阶段。其重点是对中国变化的城市的研究。现在中国正是从田园到城市的转变过程中，会有很多混乱和可能。这个和我的个人生活经历有关，我父亲在核研究的保密单位工作，我小时候住在田园式的深山里。我自己又在城市生活了二十多年。现代人或多或少在有农业社会痕迹的田园生活过。正如我们读古典山水诗词看到的，田园是传统的东西。我们现在具体的生活环境和中国人将来的生活主要会是城市。我的思想和生活环境都经历了从中国最传统的田园式到城市式的转变。总之，我的作品关注中国的现状和前途。

高：你怎么看你作品中对身体的展现？

石：艺术对我来说有自我指导的作用。我希望用感性的东西表达我对社会的研究。哲学、社会学是逻辑体

系，而艺术家要用个人的感性来表现，所以身体的经历感受非常重要。

这个也和我的阅读背景有关。象我作了十年艺术，一些本能的东西都表现了。再往上走，就要借助知识背景和储备。所以早期的作品更重心理，现在更注意身体性。身体作为社会的影响因素，它对我来说是角度和方式。我作品中对身体性的关注很大程度上受福柯的影响。我的新作品厌食症也是借助身体因素。

高：请谈一谈你的这个新作品——厌食症。

石：这个作品是对中国社会一个主流群体生存环境的想象。说是想象，其实掺杂了我的朋友、亲戚和邻居的现实生活。这个特殊的群体生于文革末期，后来经历了文革后农业向工业社会转型中的招工，和向市场经济的转化。他们这群人在经历了中国社会的一系列大变动后，被抛在社会的最底层。另外也是我对社会上无动机杀人（有时表现为心理暴力）这一现象的关注。他们杀人不是杀、仇杀，也不是抢劫，而是对长期被演义压抑和漠视的情感的暴力宣泄。无动机杀人的主体来自我上面说的那类人。厌食症是对以上两点的关注。

高：为什么要用身体现象来表现？

石：这是我的一个方法论。厌食症是对这种社会机制的一个隐喻。为什么呢？我们人是要靠食物生存的，而我们身体的机制又对这个食品排斥，其实就是自我排斥、自我毁灭。这个和现在的社会很象，我们这个社会靠这个群体支撑，但又排斥忽略这个群体。这种隔离的现象永远是城市中可怕的不稳定因素，不好的情况已经在出现。隔离的情况越深，时间越长，后果越可怕。

高：为什么开头的字幕和一天的时间要写在身体上？

石：这个是为了视觉效果。

高：什么样的视觉效果？

石：（笑）让他形式更丰富一些，还有我是用一天的时间来暗示他一生的时间，早晨其实是他的童年，中午是他的中年，晚上是他的终点或生命中最暗黑的阶段。

高：为什么要用女性裸体？

石：这个是和主题相关的，也是与他的人身阶段有关的。我用身体表达的是一种欲望。他的青壮年阶段，是八十年代吧，那是他们对欲望强烈表达的时代。这个历史阶段又恰恰是中国人经济条件开始好转的时代，经济条件好了的一个标志就是我们有肉吃了，可以天天吃肉了。

高：肉和妇女的身体联在一起表现？

石：身体有两层含义：第一层是对饮食的欲望，另一个是对身体的爱欲。中国的特殊情况，在文革前后两者都是压制很深的，谈爱欲甚至是要进监狱的。

高：这个特殊的人群有男也有女，你作这个电影是想没想过性别角度的问题？

石：这个没考虑。这些角色是抽象的概念，包括男也包括女。并不是出现一个男人表现的就是一个男人社会。我不知道你有没有注意，四个阶段的那个人是四

个不同的人扮演的，我也是想说这是一个普遍性的问题。

高：如果把着人的四个阶段换成四个女人，效果会怎么样？

石：因为我觉的女性的文化符号太强了，女人的身体有特殊性的内容。如果我用女性的话，那末人家会以为我关注一个女性问题，这样的话，就把我本意给扭曲或误导了。

高：你说这里的这个主角是个抽象的人，但又必须是男的？

石：他不是必须是男的。因为男性有抽象的意义，而女性太具体了……文化符号，会带来歧义。这个和我想表达的东西不一样。用女性的身体，人家会以为是怀孕了、受伤害了等等。比如说我要说一个抽象的苹果，苹果一般是红色的。如果我用一个青苹果或黄苹果，人家就会问为什么要用黄苹果。避免歧义，我就只用红苹果。

高：怎么看片中的女尸？

石：女尸是身体上的腐烂的反应，这个生理上的现象触发了心理上的崩溃，又通过他的身体上的问题——呕吐反映出来，这是对压抑的东西的宣泄。

高：呕吐是他净化自己的途径？你是不是说他贫困时反倒是纯净的，呕吐是对现代物质和商业社会的拒绝？

石：呕吐是他对自己的拒绝。贫困时他有对肉的迷恋、对欲望的强烈追求，只是现在这些迷恋和追求破灭了。

高：这个人为什么穿着雨衣？

石：这是我要创造的一个庞大符号象征体系中的一部分。雨衣是一个丰富的符号，首先有遮盖性和保护性；在雨夜里一个人包裹得严严实实，还暗示着危险性；另外，这四个人都长得不一样，雨衣一下子赋予他们统一的符号。

高：这个雨衣和契诃夫套中人的雨衣的隔离作用一样吗？

石：有这种隔离的作用，但他还不是套中人，语境不一样吧。这个更多的是个人和社会的隔离，套中人的隔离可能有另外一种含义吧。

高：为什么放一自行车，也是符号？

石：可以是符号，也可以是道具。我只是把它拿来，因为这是他们生活中的真实部分。观众有自己解释的权利。就是说，我可以把它当符号来用，但是我并不限于符号的唯一性。符号是我羊圈里的一群羊，他们跑到哪和我没关系。

高：植物呢？

石：借助中国传统戏曲的一种手段，代表树林。传统上文学作品里树林代表心理的世界：绿色的、潮湿的、有许多触点、容易迷路的。我本身喜欢绿色在视觉里的感觉。

高：看你的电影，我能时时感觉到导演的存在。你自己怎么看？

石：这个问题问的很好。我觉得艺术是传达我思想和观念的工具。我并不满足于拍一个故事，一个故事对我意义不大。而是就象一个学者或作家一样，我要把我的想法和观察通过一个作品表达出来。

高：你怎么找演员？

石：以前找朋友，现在通过专门渠道找所谓的群众演员。专业演员价格很高，另外他们有很强的表演痕迹，这也不是我想要的，我想要的是活生生的人。这两个原因导致我一直用群众演员。

高：要临时训练群众演员吗？

石：不论是朋友还是群众演员，他们平时都有自己的事情，长期训练是不可能的。有的演员事先找过，大多数事前没有任何交流在现场碰到的。我会告诉他们你不用想那么多，想表演，就把平时的生活状态演出来就行。我在现场挑适合我东西的演员，有时甚至根据这个人改变我的角色。活生生的人站在我面前，本身就是故事。他们不符合我的要求，我可以改变我的要求。

高：当你制作作品时，有没有预想的观众？

石：没有。我只是要表达自己的思想。不过，外国人一般不容易接受我的东西。这个我觉得有两方面的原因：一方面，他们可能真的不理解我的作品；另一方面，他们更愿意接受在他们心里符号化的中国：长城、熊猫、红灯笼、文革雕塑等等。也许他们并不想了解真正的活生生的中国。